



# Вестник БДМУ



5 красавіка 2017 г. ● № 7 (1999)

Газета Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта (агульнапалітычная)

Выдаецца са студзеня 1931 года.

Падпіскаца можна з любога месяца. Падпісны індэкс 63 594.

**Двадцать третьего марта в Студенческой деревне прошла встреча Министра образования Республики Беларусь Карпенко И.В. со студенческим активом г. Минска, на которой присутствовали и представители студенческого актива БГМУ.**



## Встреча Министра образования со студенческим активом

В начале встречи Игорь Васильевич познакомил присутствующих с перспективами завершения строительного проекта «Студенческая деревня», а именно, вводом в эксплуатацию двух новых общежитий.

Были затронуты вопросы развития высшего образования

в республике: функционирование учебных заведений, связь среднего специального и высшего образования. Министр также познакомил участников встречи с тенденциями раз-

вития экономики, как положительными, так и отрицательными, обратив внимание на то, что именно молодежь должна участвовать в преодолении тех трудностей, которые

существуют на данном этапе, и своим трудом, знаниями и энтузиазмом способствовать развитию Республики Беларусь и укреплению ее позиций на международном уровне.

В конструктивном диалоге, отвечая на вопросы студентов, были затронуты проблемы занятости населения, трудоустройства. Министр отметил, что ведется работа по изучению потребности тех или иных специальностей на рынке труда, анализируется уровень подготовки кадров.

Во время встречи студенты получили много ин-

тересной и новой информации, смогли обсудить волнующие молодежь проблемы и получить исчерпывающие ответы на все вопросы.

Наталья ТКАЧЁВА, зав. сектором ВРО



**Двадцать четвертого марта на базе РНПЦ «Кардиология» состоялась Республиканская научно-практическая конференция «Некоронарогенные заболевания миокарда». Конференция, посвященная этой важной теме, в Республике Беларусь проводилась уже в третий раз.**

Открыл конференцию доклад профессора 2-й кафедры внутренних болезней Е.Л. Трисветовой на тему «Инфильтративные кардиомиопатии». Поднятая в докладе проблема чрезвычайно актуальна, ведь инфильтративные кардиомиопатии – это наследственные или приобретенные состояния с различ-

## Некоронарогенные заболевания миокарда

ными системными проявлениями и осложнениями в виде сердечной недостаточности, желудочковых аритмий и нарушений проводимости мышцы сердца, а потому часто с неблагоприятным прогнозом. Более подробно профессор Е.Л. Трисветова остановилась на современных методах диагностики и лечения саркоидоза сердца. Болезни Фабри был посвящен доклад зав. лабораторией хронической сердечной недостаточности РНПЦ «Кардиология», доцента Е.К. Курлянской, которая подробно доложила о клинических особенностях и лечении этого генетического заболевания. Ведущий научный сотрудник лабораторий медицинских информационных технологий ГУ «РНПЦ «Кардиология», Т.Г. Вайханская доложила о болезни Данона, возникающей вследствие X-хромосомной мутации лизосом-связанного мембранного белка-2. Ведущий научный сотрудник лабораторий хронической сердечной недостаточности РНПЦ «Кардиология», доцент С.М. Комиссарова представила научные све-

## ● Конференции

дения о диагностических признаках гипертрофической кардиомиопатии при трансформации в «конечную» дилатационную фазу. Врач-кардиохирург 2-го кардиохирургического отделения ГУ «РНПЦ «Кардиология» В.В. Шумовец представил доклад по теме «Хирургическое лечение терминальной стадии дилатационной кардиомиопатии: имеет ли прогностическое значение этиология?». О современных вопросах диагностики и лечения диабетического сердца до-ступно доложила зав. кафедрой эндокринологии БГМУ, профессор Т.В. Мохорт.

Вопросам диагностики и лечения поражения сердца при гипо- и гипертиреозе посвящен насыщенный информацией и очень актуальный доклад зав. кафедрой кардиологии ревматологии БелМАПО, профессор А.М. Пристром.

Очень интересным был доклад доцента 2-й кафедры внутренних болезней БГМУ Т.С. Зыбаловой о токсическом поражении миокарда кокаином, амфетамином. С вниманием был заслушан доклад «Морфологическая диагностика заболеваний сердца с дилатацией полостей», представленный зав. отделением общей патологии №1 УЗ «Городское патологоанатомическое бюро» доцента кафедры патологической анатомии БГМУ О.А. Юдиной.

Практические врачи ждут очередную конференцию по некоронарогенным заболеваниям миокарда в Республике Беларусь через год, поскольку этот научный форум уже стал традиционным.

Анна ПОЛЯНСКАЯ, доцент 2-й кафедры внутренних болезней

**В Беларуси 2017 год объявлен Годом науки. Символично, что одним из ключевых мероприятий в этом году станет проведение Международной образовательной акции «Тотальный диктант – 2017» в стенах БГМУ.**

## Путь в науку – через грамотность



Исученному, и врачу, чтобы донести свои идеи и быть правильно понятым, нужно уметь пользоваться мощнейшим средством коммуникации – языком. Осознавая важность работы по непрерывному повышению уровня грамотности и культуры среди студентов и сотрудников БГМУ, руководство университета активно поддерживает «Тотальный диктант» с момента его появления в Минске.

Как мы помним, в 2016 году площадка нашего вуза стала крупнейшей в Беларуси по числу участников и самой грамотной по результатам проверки работ: 4 из 5 победителей написали диктант в нашей аудитории.

Организаторы образовательной акции «Тотальный диктант» отметили вклад БГМУ в развитие проекта в Минске и при-

слали Благодарственные письма ректору А. В. Сикорскому и сотрудникам кафедры белорусского и русского языков.

В письме ректору БГМУ руководителя проекта, директора фонда «Тотальный диктант» Ольги Ребковец особо отмечается высокий уровень организации мероприятия в нашем вузе, неоценимая помощь сотрудников кафедры белорусского и русского языков в проведении акции и значительный интерес к нашей площадке у минчан и гостей столицы.

В 2017 году «Тотальный диктант» состоится 8 апреля в 14.00. Все желающие смогут проверить и улучшить свою грамотность – это добровольно, бесплатно и весело; а результат каждый участник узнает в личном кабинете на сайте проекта. Автор текста «Тотального диктанта» в 2017 году – Леонид Юзефович, а сам текст представляет собой

небольшое эссе об одном из родных городов автора: Перми, Улан-Удэ и Санкт-Петербурге.

Для участия в акции необходимо зарегистрироваться на сайте totaldict.ru: заходите на страницу вашего города, выберите подходящую площадку, нажимайте кнопку «Зарегистрироваться» и следуйте инструкциям. Внимание: регистрация открылась 29 марта.

В этом году наш университет готов предоставить две поточные аудитории, но учитывая опыт прошлого года и огромное количество желающих участвовать в Международном образовательном проекте, советуем пройти регистрацию как можно раньше. Присоединяйтесь!

Юлия КУРОВСКАЯ, пресс-секретарь ФПОиДП



# Знакомство с профессией

К делу своей жизни, как говорит народная мудрость, нужно привыкать с молодых ног, поэтому традиционно, 21 марта, благодаря сотрудникам кафедры нормальной анатомии и первой кафедры детских болезней была организована познавательная экскурсия во 2-ю детскую клиническую больницу г. Минска для актива, студентов-отличников и старост групп первого курса педиатрического факультета.

Экскурсию по больнице проводила Елена Семёновна Зайцева – зам. заведующего по учебно-методической работе, доцент, кандидат медицинских наук. Радужно поприветствовав первокурсников, она начала свой рассказ с истории создания именитой кафедры, стоящей у истоков образования нашего родного педиатрического факультета. Елена Семёновна рассказала о легендарных врачах, основавших кафедру и вложивших колоссальные труды для развития педиатрии в нашей республике; познакомила с нынешним составом кафедры, не забывая подчёркивать научные интересы, специализацию и достижения каждого специалиста; ознакомила нас с правилами внутреннего распорядка. Нам удалось пообщаться с зав. кафедрой Сукало

Александром Васильевичем – профессором, доктором медицинских наук, Академиком НАН Республики Беларусь.

Именная кафедра, бережно сохраняя и преумножая опыт своих учителей, демонстрируя профессионализм, мастерство, самоотверженно трудясь, смогла добиться поистине впечатляющих результатов в области детской нефрологии, став базой для пересадки почек и снизив детскую смертность от нефрологических патологий до сотых долей процента. Кафедра также активно развивает научные направления половой, эндокринной, пищеварительной систем, занимается проблемами неонатологии, иммунологии и онкогематологии.

Несмотря на огромную занятость, Елена Семёновна сумела провести отличную и интересную экскурсию. Мы посетили отделение радионуклидной диагностики, где нас познакомили с работой современных аппаратов МРТ и УЗИ. Нам предоставили уникальную возможность познакомиться с работой отделения интенсивной терапии и реанимации, где слаженная работа врачей и медсестёр играет решающую роль в поддержании жизни самых трудных и ослабленных пациентов. В отделении диализа и экстракорпоральной детоксикации у нас появилась возможность своими глазами увидеть пациентов, чья жизнь зависит от аппаратов



гемодиализа и плазмафереза. Во второй детской клинической больнице огромное внимание уделяется не только современному оснащению и наличию необходимых медикаментов, но и досугу маленьких пациентов. Дети гораздо легче взрослых переносят болезни, так как они не ощущают морального угнетения от своего физического состояния, что является огромным плюсом в пользу педиатрии. Поэтому для обеспечения максимального психологического комфорта палаты оснащены телевизорами, игрушками, цветным постельным бельём с рисунками мультипликационных персонажей, что положительно сказывается на детском настроении.

Елена Семёновна призвала нас не только старательно относиться к учёбе, но и совершенствовать себя как личность, оставаться человеком добросердечным, равнодушным, честным, развиваться духовно.

Эта встреча стала одной из незабываемых страниц в нашей студенческой жизни. Эмоции переполняли студентов: мы получили огромный стимул двигаться вперёд, не сдаваться перед трудностями, появилось желание скорее начать помогать пациентам. Мы вновь осознали важность педиатрии как отдельной науки и ответственность своей будущей миссии.

Коллектив первокурсников педфака выражает огромную благодарность Дорохович Галине Павловне за предоставление такой уникальной возможности поближе прикоснуться к практической медицине и первой кафедре детских болезней; а также Елене Семёновне – за тёплый приём и проведение отличной экскурсии, не оставившей ни одного из присутствовавших студентов равнодушным.

Анна КАЧКАР, студентка педфака



## Расширяя горизонты

В Год науки БГМУ активно налаживает новые научные и культурные связи. Знаковым событием марта стало подписание Договора о сотрудничестве между БГМУ и Государственным литературным музеем Янки Купалы, состоявшееся 25 марта.

На встречу в наш вуз приехали директор музея Е. Р. Лешкович и зав. отделом культурно-образовательной работы О. Г. Пархимович, а университет представляли первый проректор С. В. Губкин, зав. кафедрой белорусского и русского языков Т. Н. Мельникова, зав. секцией белорусского языка кафедры белорусского и русского языков А. А. Носик, зав. сектором гуманитарно-просветительской работы библио-

теки БГМУ Е. Ю. Завалий. Стороны договорились о новых формах и методах сотрудничества.

Государственный музей Янки Купалы станет соорганизатором запланированного кафедрой белорусского и русского языков на весну 2017 года литературно-музыкального проекта по творчеству Я. Купалы. В следующем учебном году сотрудники музея примут участие в проводимых в БГМУ по инициативе кафедры белорусского и русского языков научных и патриотических мероприятиях в рамках Недели белорусского языка и культуры, а также в образовательной акции «Вялікая беларуская дыктоўка».

Оснащение музея позволя-

ет проводить интересные выездные экскурсии и лектории. Уже в апреле состоится первая в рамках договора встреча сотрудников музея со студентами БГМУ. В фондах Государственного музея Янки Купалы собрано большое количество документов, показывающих связь поэта с медициной и передовыми докторами того времени. Знакомство и внимательное изучение этих документов не только расширит кругозор студентов-медиков, но и будет способствовать развитию аналитических способностей обучающихся, повысит интерес как к истории медицины, так и к проведению собственной научно-исследовательской работы. Подобные встречи станут также важной частью воспитательной работы нашего университета, базирующейся на принципах гражданственности и патриотизма, и будут содействовать формированию всесторонне образованной личности, знающей историю и культуру своей страны.

Юлия КУРОВСКАЯ,  
пресс-секретарь ФПОиДП

Фото Дмитрия ЗЕЛЕНКОВСКОГО

Начнутого, что приехав в Минск на учёбу, я решила максимально распредели-

## ● Твой вольный час

залов. Картин очень много. У входа в галерею висит большой портрет Леонида Щемелева, написанный его учеником. Это статный приятный мужчина с глубоким взглядом.

Я сразу оговорюсь, знаток в области живописи из меня никакой – я могу только сказать, нравится

## Собственная галерея

мне картина или нет. Картины Л. Щемелева зацепили своей простотой, доступностью страниц из простой белорусской жизни. На некоторых картинах можно узнать белорусских поэтов и писателей. От некоторых – веет легкой грустью и одиночеством. Есть серия картин ностальгическая, очень близкая мне по духу и настроению. Простые, понятные всем истории, про семью, Родину, грусть и радость – все это вы найдете в картинах Л. Щемелева.

Галерею посетить рекомендую. Хотя бы для того, чтобы познать творчеством заслуженного художника Беларуси, соприкоснуться с жизнью обычных белорусов в его творениях, немного погрузиться и улыбнуться. Это того стоит. Мы все остались очень довольны посещением этой выставки.

Анна ДАВИДОВИЧ, студентка стомфака

## О водоснабжении и не только...

Доступ к качественной и безопасной питьевой воде имеет первостепенное значение для здоровой и достойной жизни человека. Тем не менее, в Европейском регионе по данным ВОЗ у 254 миллионов человек, которые живут в сельской местности и пользуются маломасштабными системами водоснабжения и санитарии, уровень обслуживания ниже, поэтому они более уязвимы перед рисками для здоровья, связанными со средой обитания. Во второй половине марта в Минске состоялся субрегиональный семинар ВОЗ по вопросам маломасштабных систем водоснабжения и водоотведения, на котором обсуждались последние достижения в области управления рисками для здоровья при эксплуатации маломасштабных систем водоснабжения.

В рамках программы семинара специалисты из Англии, Польши, Молдовы, Латвии, Литвы, Эстонии, Украины, Российской Федерации, Республики Беларусь (в делегации нашей страны БГМУ был представлен зав. кафедрой гигиены труда, доцентом Семёновым И.П.) поделились опытом работы, дополнили основные результаты научных исследований в области качества питьевой воды, водоподготовки и управления рисками для здоровья населения, связанных с использованием маломасштабных (нецентрализованных) систем водоснабжения.

Фактические данные, полученные из всех стран Европейского региона ВОЗ, показывают, что маломасштабные системы водоснабжения и санитарии сталкиваются с целым рядом организационных, административно-хозяйственных и финансовых трудностей,

## ● Семинары

мешающих осуществлять принципы всеобщего доступа и безопасности. Улучшение положения дел в маломасштабных системах водоснабжения и санитарии и содействие безопасной и грамотной организации их функционирования – это главные приоритеты, предусмотренные в программе работы на 2017–2019 гг., которая была принята на четвертой сессии Совещания Сторон Протокола по проблемам воды и здоровья по инициативе ВОЗ.

Участники семинара отметили, что Республика Беларусь после присоединения к протоколу активно внедряла концепцию управления рисками для здоровья. В нашей стране разрабатывались и внедрялись риск-ориентированные модели при осуществлении государственного надзора, в том числе и за источниками водоснабжения. С учётом последних научных тенденций были внесены изменения в Закон Республики Беларусь «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» и разработан ряд технических нормативных правовых актов, позволяющих усовершенствовать систему профилактических мероприятий, направленных на предупреждение заболеваний, связанных с водным фактором. Опыт наших коллег имел положительный отзыв со стороны представителей ВОЗ и был рекомендован для адаптации в других странах. Участниками семинара были намечены дальнейшие пути сотрудничества в Европейском регионе в области гигиены питьевого водоснабжения и снижения связанных с этим рисков для здоровья потребителей.

Ирина КУРАШ, ст. преподаватель кафедры гигиены труда

В нашем общежитии №2 живут студенты со всех уголков Беларуси. Несмотря на занятость, мы стараемся посещать столичные театры и музеи, чтобы расширить свой кругозор.

В этот раз, 27 марта, мы побывали в Музее Истории Национальной Академии наук Беларуси. Уникален он по многим причинам. Во-первых, только здесь можно проследить историческое развитие белорусской науки в комплексе. Во-вторых, Музея академии наук нет ни в одном постсоветском государстве. Первый зал – «У истоков белорусской науки». Еще на входе в глаза бросаются археологические находки – изделия каменного века, кремь, кость и прочее. Все то, что мы не раз разглядывали в школьных учебниках истории, можно увидеть вживую. Особый интерес у посетителей вызывает берестяная грамота. Правда, это муляж.

Особый интерес у нас в этом зале вызвал стенд, посвященный белорусским медикам второй половины XIX – начала XX века. Работы у них было немало, при этом они успевали предлагать новые методы лечения тяжелых заболеваний, уникальные способы хирургического вмешательства в организм человека.

Второй зал преимущественно посвящен зарождению Национальной Академии наук Беларуси. Далее экспозиция состоит из залов, которые отражают современную структуру академии. Сегодня есть семь отделений, которые объединяют научные учреждения по профилю исследований: отделение аграрных наук, отделение биологических наук, отделение гуманитарных наук и искусств, отделение медицинских наук, отделение физики, математики и информатики, отделение физико-технических наук и отделение химии и наук о Земле.

Экспозиция отделения медицинских наук, помимо старинного прибора для измерения давления, привлекает внимание манекеном. Он предназначен, чтобы показать идею алмазоподобного покрытия имплантатов, а также искусственный клапан для сердца, за который группа белорусских ученых была удостоена государственной премии



## Экскурс в науку

Республики Беларусь. Прибор под названием «Ромашка» – аппарат для фотодинамической терапии. Обывателям эта технология известна как облучение или химиотерапия при лечении онкологических заболеваний. В организм человека вводятся препараты, в идеале локализующиеся в патогенных клетках, которые активизируются при специальном облучении. Сегодня ученые работают над тем, чтобы эта самая локализация происходила только в больных клетках. Для этого нужны «умные» препараты, и один из них – «Фотолон» – уже создан белорусскими учеными. Правда, он эффективен только для поверхностных форм рака, к примеру, рака кожи. Это авторское свидетельство было выдано известному белорусскому ученому Алексею Васильевичу Лыкову за получение способа сублимации, или сушки. Внизу – образцы некоторых материалов, полученных с помощью данной технологии.

В «космическом» зале находим увеличенные копии страниц бортового журнала Владимира Ковалёнка. Этот человек известен больше как первый белорусский космонавт. При этом он активно занимался научной деятельностью – в частности, изучал солнечный спектр. И еще очень много интересного: минерал из Антарктиды; аппарат, который обеспечивает защиту ценных бумаг; гофф, из которого планируется делать тушь для ресниц; торфамы и многое другое. Так что заглянуть в музей стоит.

Даниил МАСЮК, студент лечфака



# Земной путь Святого Луки

**«Ходит по России странная молва, будто в советское уже время жил некий хирург-священник. Положит он больного на операционный стол, прочтает над ним молитву, да и пойдом и поставит крест на том месте, где надо резать. А уж после того берется за скальпель. И операции получались у того хирурга отменные: слепые прозревали, обреченные поднимались на ноги. То ли наука ему помогала, то ли Бог...»**

«Сомнительно», – говорят Одни. «Так оно и было», – утверждают другие. Одни говорят: «Партком служителя культа ни за что бы в операционной не потерпел». А другие им в ответ: «Бессилен партком, поскольку хирург тот не просто хирург, а профессор, и не просто священник-батюшка, а полный епископ». «Профессор-епископ? Так не бывает», – говорят опытные люди. «Бывает, – отвечают им люди не менее опытные. – Этот профессор-епископ еще и генеральские погоны носил, а в минувшей войне всеми госпиталями Сибири управлял». Такой народной легендой начинается самый большой, самый полный и первый труд журналиста М.А. Поповского о необыкновенной судьбе, о земной жизни и страданиях святителя-хирурга, архиепископа Луки, профессора Войно-Ясенецкого. Множество людей в разных концах света помнят архиепископа-хирурга по легендам и мифам. В них воссоздан портрет Войно-Ясенецкого цельный, привлекательный и даже героический.

Однажды Марк Поповский был поражен, увидев фотографию ученого в рясе, и решил написать книгу.

Книга М.А. Поповского «Жизнь и житие святителя Луки Войно-Ясенецкого архиепископа и хирурга» впервые увидела свет в 1979 году во Франции. В настоящее время о Святом Новомученике и Исповеднике Российском архиепископе Луке знают почти все.

В Минске возле больницы скорой помощи продолжается строительство православного храма-часовни в честь святителя Луки, доктора медицины, профессора Войно-Ясенецкого, архиепископа Симферопольского. Настоятелем прихода является Протоиерей Виктор Резанович. В учреждении здравоохранения «Городская клиническая больница скорой медицинской помощи» имеется часовня в честь святителя Луки. Данное учреждение здравоохранения является клинической базой многих кафедр БГМУ, в том числе и 2-й кафедры хирургических болезней.

Двадцать первого февраля на базе БСМП был реализован совместный проект «Служение», посвященный святителю Луке, архиепископу Симферопольскому. Участниками проекта были: приход храма в честь святителя Луки архиепископа Симферопольского в городе Минске,

БСМП, БГМУ, Минский государственный колледж искусств, музыкальная школа №7.

Цель проекта: презентация духовными лицами, представителями медицины при участии творческих коллективов и деятелей искусства идеального служения (земной путь Святого Луки); показать молодым людям их неограниченные возможности строить свою жизнь и деятельность по законам Истины,



Добра и Красоты, делая мир лучше; побудить их к активной позитивной деятельности в жизни общества.

В блоке «Земной путь святителя Луки архиепископа Симферопольского» выступили с презентациями клинические ординаторы и интерны 2-й кафедры хирургических болезней.

О юношеских годах и учебе архиепископа Луки рассказала в своей презентации клинический ординатор 2-го года обучения Ахмад Юля. Интересным и очень поучительным был рассказ о выборе профессии Войно-Ясенецким. У Войно-Ясенецкого была страсть к рисованию, и он одновременно с гимназией окончил Киевскую художественную школу. Но при выборе профессии он задумался, правильно ли он поступает, вправе ли он заниматься тем, что ему нравится, но обязан заниматься тем, что полезно для страдающих людей. Войно-Ясенецкий всю свою жизнь лечил людей: 13 лет работал земским врачом, в Японскую войну заведовал хирургическим отделением в госпитале Красного Креста возле Читы, работал врачом в Симбирской губернии, врач-экстерн у профессора



Дьяконова в Москве, во всех шести ссылках он лечил людей. Войно-Ясенецкий оперировал по всем разделам хирургии.

Интерн-хирург Бойко Яна рассказала о профессиональной деятельно-

сти Третьяку Станиславу Ивановичу подарил его Учитель, доктор медицинских наук, профессор Филипович Николай Евстафьевич. Более новое издание монографии Войно-Ясенецкого появилось на кафедре у доцента Баранова Евгения Валерьевича в день защиты кандидатской. Это был ему подарок в честь защиты диссертации от коллег.

Первыми работами хирурга Войно-Ясенецкого были: невринома лица, ретроградное ущемление при грыже, рак молочной железы и другие. Он был пионером новых тогда крупных операций на желчном пузыре, желудке, селезенке, головном мозге, оперировал эхинококковые кисты печени. Войно-Ясенецкий выполнял гинекологические операции, глазные, стоматологические. Он оперировал катаракту, осложнения трахомы, выполнял оптическую иридэктомию, а также производил резекцию верхней челюсти, кесарево сечение и многое другое. В 1916 году Войно-Ясенецкий защитил докторскую диссертацию по регионарной анестезии. От Варшавского университета Войно-Ясенецкий получил премию за лучшее сочинение, пролагающее новый путь в медицине. 15 лет он был профессором топографической анатомии и оперативной хирургии. Читал лекции студентам Войно-Ясенецкий в рясе и с крестом на груди.

Клинический ординатор Новик Ольга в своей презентации рассказала о святом Луке – служение священником. В Ташкенте в 1921 году Войно-Ясенецкий стал священником, а в 1923 году – получил архиерейский сан. В последующем 38 лет святой Лука служил людям священником. При этом святитель Лука не имел богословского образования. Одиннадцать лет ссылок,

сти доктора медицины, великого хирурга Войно-Ясенецкого. Гениальный хирург, святитель Лука был удостоен Сталинской премии 1-й степени за выдающиеся достижения в медицине. Его основной труд – монография «Очерки гнойной хирургии» – была издана 4 раза и не утратила актуальности до настоящего времени. Наличие в личной библиотеке данной книги является гордостью каждого хирурга, и она остается главной в познании основ оперативной техники в гнойной хирургии. Значимым является и тот факт, что в основном рисунки в «Очерках гнойной хирургии» были выполнены художником Войно-Ясенецким. Талант святителя Луки был поистине многогранным, разносторонним.

Третье и четвертое издания «Очерки гнойной хирургии» доктора медицины, профессора Войно-Ясенецкого, имеются на 2-й кафедре хирургических болезней. Издание 1956 года заведующему 2-й кафедрой хирургических болезней, доктору медицинских наук, профессору, члену-корреспонденту Национальной академии наук Республики Беларусь



даже ссылка в 230 километров за Полярный круг не смогли заставить святителя Луку отказаться от веры. В мае 1946 года святитель Лука был переведен на должность архиепископа Симферопольского и Крымского. 11 июня 1961 года умер и был похоронен в Симферополе. В это время он был удостоен высочайших церковных наград. Святитель Лука

## Жыццё як факел

был членом Священного Синода. Патриарх Алексий I наградил его высокой церковной наградой – правом ношения бриллиантового креста на клобуке. Он был окружен любовью и заботой людей.

В 1995 году Крымская епархия причислила архиепископа Луку к лику святых. В 1996 году его святые мощи были перенесены в кафедральный Свято-Троицкий собор города Симферополя. В 2000 году на Юбилейном Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви архиепископ Симферопольский Лука был причислен к лику святых Новомучеников и Исповедников Российских для общего церковного почитания.

В проекте приняли участие народный симфонический оркестр «Лира», Лауреат международных и республиканских конкурсов Анкудо М., детский хор музыкальной школы №7, церковный хор прихода храма в честь святителя Луки архиепископа Симферопольского в городе Минске. Все выступления были с мультимедийным сопровождением. Были исполнены произведения «Ах, если бы земля...», музыка Ю. Мартынова, слова О. Милиявского; «Прими Христа», «Спи Иисусе», «Тропарь», «Кондак», «Величание»; «Торжественная прелюдия» В. Кузнецова.

С заключительным словом и Благословением к присутствующим обратился Протоиерей Виктор Резанович, настоятель прихода православного храма в честь святителя Луки архиепископа Симферопольского в г. Минске.

Такого рода совместный проект был осуществлен впервые. Мероприятие прошло в теплой дружественной

обстановке, при полном зале благодарных и заинтересованных слушателей. Надолго останутся приятные впечатления о проведенном времени, а память о великом Человеке, профессоре, хирурге, священнике, Святителе Луке навсегда останется в сердце каждого, принявшего участие в проекте.

София СИНИЛЮ, доцент

## Руководствуясь буквой Закона

Тринадцатого марта состоялась встреча первокурсников педфака с представителями кафедры судебной медицины: зам. заведующего кафедрой по воспитательной работе Доморацкой Т.Л. и ст. преподавателем кафедры Крайко О.В.

Ольга Валерьевна прочитала нам лекцию на тему «Правовой статус медицинских работников. Юридическая ответственность и правонарушения в здравоохранении». Закон РБ «О здравоохранении» – это главный документ, регулирующий права и обязанности медицинских работников. На сегодняшний день существует более десяти тысяч положений, которые регулируют работу в системе здравоохранения. Нормативно-правовые акты в системе здравоохранения нередко претерпевают изменения и корректировки, что подчёркивает важность знаний о законах в сфере здравоохранения. На лекции мы

познакомились со множеством определений с законодательной точки зрения, признаками правонарушений, законами о правах и обязанностях

**Современные студенты и выпускники медицинских вузов как никто должны осознавать важность изучения нормативно-правовых документов, ведь профессия врача предполагает множество трудных жизненных ситуаций, а умение действовать согласно законодательству Республики Беларусь поможет не только избежать массу проблем, но и специалиста.**



медицинских работников, лечащего врача и др. Была затронута чрезвычайно актуальная тема закона «Врачебная тайна», несоблюдение которого влечёт за собой серьёзную ответственность.

Ольга Валерьевна рассказала о статьях, которые регулируют научную деятельность медицинских работников, процесс повышения квалификации, дальнейшее обучение, прохождение интернатуры и др. Жизнь человека – это поступки. Есть отрицательные и положительные поступки. Отрицательные поступки регулируются законом, потому что некоторые из них могут стать правонарушениями.

Возможность совершения правонарушений очень связана с работой медицинского персонала, с деятельностью лечащего врача, поэтому необходимо знать признаки правонарушений, юридическую ответственность за возможные проступки. В заключение участники встречи имели возможность задать интересующие их вопросы.

Первокурсники педфака благодарят деканат, сотрудников кафедры нормальной анатомии, судебной медицины за организацию и проведение полезной, интересной и познавательной встречи.

Анна КАЧКАР, Дарья КУЗНЕЦОВА, студенты педфака

**Профсоюзный комитет, кафедра медицинской реабилитации и физиотерапии Белорусского государственного медицинского университета выражают глубокое соболезнование доценту кафедры, председателю профбюро лечебного факультета Малькевич Людмиле Антоновне в связи с постигшим ее горем – смертью отца – и разделяют горечь и боль утраты.**



# Жансенное остаётся

“Я пишу, как дышу,  
Наслаждаясь любовью  
ко всему, что вокруг”.

**Лилия Разомазова**

Двадцать первого марта – в Международный день поэзии друзья поздравляли с юбилеем организатора клуба поэтов “Талисман” профессионального врача – Лилию РАЗОМАЗОВУ.

Лилия Владиславовна – женщина без возраста. Рожденная весной на Алтае, жившая в Сибири, в Германии и Польше, уже много лет минчанка. Врач-педиатр по профессии, поэт по состоянию души – она хорошо известна любителям поэтического слова по своим выступлениям в различных литературных и творческих объединениях (“Доблесть”, “Резонанс”, “Акорд”), в библиотеках и школах, в студенческих аудиториях г. Минска, в воинских частях, госпитале ветеранов ВОВ, детско-юношеском лагере “Лидер” и других. Все не перечислить, так как социокультурной деятельностью Лилия Разомазова занимается уже более двадцати лет.

Тематика её творчества поражает. Это – стихи для детей и подростков, стихи для женщин и мужчин любого возраста, мифы – для ценителей

древней истории. В ее литературном багаже четыре поэтических сборника: “Нить Ариадны” (2001), “Амур и Психея” (2005), “Метаморфозы” (2009), “Дары Волхвов” (2014). В них стихи лирические и гражданские, сказки и баллады, притчи и легенды. Но особенно вдохновляет поэтессу мифология Древней Греции, Рима, Египта, Западной Европы и древних славян. Она часто использует мифологические образы и сюжеты для создания своих поэм-мифов. А их у Лилии Разомазовой больше двадцати. Достаточно назвать некоторые: “Эльфы”, “Персей”, “Фаэтон”, “Нарцисс”, “Прометей”, “Подорожник”, “Деметра и Персефона”, “Волосы Вероники”, “Золотая чаша”, “Велесова судьба”. За этими названиями – огромная работа автора по изучению древних мифов и популяризации их философии вечных ценностей.

Кроме дара быть хорошим врачом и поэтом, Лилия Владиславовна обладает такими качествами характера, которые притягивают к ней творческих людей различных

профессий, возраста и национальностей. Общительная, позитивная, обаятельная – она умеет создавать



атмосферу комфорта и чувство умиротворения. Можно назвать это талантом организатора, благодаря которому она многие годы возглавляла клуб любителей поэзии “Вдохновение” при Республиканском дворце культуры ветеранов. А 5 лет назад Лилия Разомазова стала создателем и неизменной ведущей познавательных литературных встреч в клубе поэтов “Талисман” при ТЦСОН Партизанского района г. Минска.

Выступления Лилии Разомазовой перед аудиторией, имеющие неизменный успех, показывают, что интерес людей к поэтическому слову не утрачен, а стихи поэтессы прошли проверку временем и получили читательскую любовь и признательность”, – написала Валентина Поликарпина – член Союза писателей Беларуси и России – в предисловии к книге “Метаморфозы”.

Татьяна АЛЕКСЕЕВА

## Женское счастье

Женщина с древности – мать-жена.

Мужу, дому, детям верна.  
Женщине надо совсем немного:  
Надо кого-то ждать у порога,  
Чтоб этот кто-то был дорог и мил,  
Чтобы верно и нежно любил.  
Со мной согласятся все мамы  
на свете:

Женское счастье – хорошие дети.  
Их терпеливо с заботой растить  
И ради них и дышать, и жить.  
Их научить говорить и ходить,  
От болезни и бед оградить.  
Чтобы родной твой дом и порог  
Стали для них началом дорог.  
Их накормить, одеть, обуять,  
В школу отправить – в первый путь.  
Это ведь мало, это чуть-чуть...  
В жизни без дружбы

прожить нельзя.  
Хочу, чтобы верными были друзья.  
Если невзгоды, от слез горячо –  
Рядом крепкое друга плечо,  
Чтоб обязательно в грустный  
момент

Кто-то тебе подарил комплимент,  
Чтобы всегда впереди – дорога.  
Это и мало, и очень много.  
Детям пожизненно нужными быть,  
Их научить Отчизну любить.  
Нужно много любви и участия –  
Вот из чего складывается СЧАСТЬЕ.

Лилия РАЗОМАЗОВА

## Творчасць чытачоў

### Царит весна

Спешит весна на тонких каблучках  
Да в туфельках в крошечной  
темноте,  
А солнечные лучики в мечтах  
Её шаги рисуют на холсте,  
Спешит весна скорее

с каждым днём,

Даруя больше света и тепла,  
Промокшая под ливневым дождём,  
Она на время туфельки сняла.

\*\*\*

Я буду души словом врачевать,  
Чтоб каждая строка дошла до  
сердца –

Тепло копить и в строки отдавать,  
Озябая душа должна согреться.  
Я буду словом радость пробуждать,  
И, просыпаясь утром, с первым  
вздохом,

Как мантру, жизни свято  
повторять,  
Что не одна я в этом мире –  
с Богом!

Слова на ветер нечего бросать,  
Ты ими поскорей укрась творенье...  
Садам из добрых мыслей –  
расцветать!  
И крепкими останутся корни.

Светлана ЧАРНАЯ

## По объектам ЮНЕСКО

С 2006 года кафедра гигиены труда проводит для студентов и работников БГМУ инициативную программу «Мировое наследие», целью которой является ознакомление наших туристов с ценностями всемирного культурного и природного наследия ЮНЕСКО. В рамках программы были организованы экскурсионные поездки по Республике Беларусь, Российской Федерации, Украине и 22 странам Европы. Мы посетили более 85 замечательных городов, поселков и уникальных мест.

По просьбе участников программы на протяжении 5 лет на летних каникулах мы организуем в каникулярный период сразу несколько интересных программ на любой вкус.

Стремление познавать новое, тяга к неизведанному и царящая дружеская атмосфера в путешествиях являются их неотъемлемой

составляющей, что и привлекает участников наших путешествий. Основой туристических маршрутов программы «Мировое наследие» являются города и территории, на которых имеются объекты культурной, исторической и экологической значимости, включенные в Список всемирного наследия ЮНЕСКО, и другие интереснейшие объекты. За время осуществления программы студенты и преподаватели ознакомились с экспозициями всемирно известных музеев и выставок: музея Виктории и Альберта (Лондон), Лондонской национальной галереи, Лувра (Париж), д'Орсе (Париж), Дрезденской картинной галереи и Альбертинума (Дрезден), Сокровищницы Габсбургов (Вена), музея Ван Гога и музея Рембрандта (Амстердам), экспозицией картин Королевского дворца (Варшава), музея Берлинской картинной галереи, театра-музея Сальвадора Дали (Фигерас), музея Swarovski (Ваттенс) и др., в коллекциях которых находятся шедевры изобразительного и прикладного искусства, ювелирного и оружейного дела,

## Подарочки

скульптуры, которыми веками восхищалось человечество. Мы посетили всемирно известные европейские парки: королевский парк цветов Кёкенхоф (Нидерланды), парки развлечений для молодежи «Диснейленд» (Франция) и «Порт Аventura» (Испания). Некоторые объекты, представляющие особую культурную и историческую ценность, мы посетили неоднократно.

В рамках программы «Мировое наследие» наши туристы посетили 10 объектов, которые внесены в список «100 чудес света»: это Венеция, Римский Пантеон, Римский Колизей, Собор святого Петра в Ватикане, Собор святого Марка в Венеции, Эйфелева башня, Лувр, Версаль, остров Мон-Сен-Мишель, Собор Святого Семейства в Барселоне, Биг-Бен и Вестминстерский дворец в Лондоне.

Реализация программы «МИРОВОЕ НАСЛЕДИЕ» решает важные воспитательные задачи в области культурного и интеллектуального образования студентов, позволяет организовать досуг студентов. Все путешествия проводятся без ущерба для образовательного процесса в нерабочие дни и каникулярное время, организация поездок согласовывается с администрацией университета. Лето 2017 года – не исключение. В рамках программы «МИРОВОЕ НАСЛЕДИЕ» будут организованы следующие путешествия:

19-27 июля: БЕРЛИН – КЕНТЕРБЕРИ – ЛОНДОН (3 дня) – БРАЙТОН – ГЕНТ – АМСТЕРДАМ (с возможностью 12 занятий английским языком в колледже);  
9-23 июля и 3-17 августа: РОТЕНБУРГ-на-ТАУБЕРЕ

## Конкурсы

Белорусский государственный медицинский университет объявляет конкурс на замещение должностей:

### Заведующих кафедрами:

- нормальной физиологии;  
- общей химии.

### Профессора кафедр:

- биоорганической химии.

### Доцентов кафедр:

- 1-й кафедры хирургических болезней;  
- кардиологии и внутренних болезней;  
- общей хирургии;  
- нормальной физиологии;  
- фармакологии;  
- биологии.

### Преподавателя кафедр:

- физического воспитания и спорта.

### Ассистентов кафедр:

- 2-й кафедры детских болезней;  
- биологии.

Документы на конкурс направлять в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: 220116, г. Минск, пр-т Дзержинского, 83, РЕКТОРУ.

– КОЛЬМАР – НИМ – БЛАНЕС (7 ночей на море в Испании) – ЭКС-ан-ПРОВАНС – ТУРИН – МЮНХЕН; 17-21 августа: САНКТ-ПЕТЕРБУРГ; 17-23 августа: ГАННОВЕР – АМСТЕРДАМ – БРЮССЕЛЬ – ПАРИЖ (2 дня, ДИСНЕЙЛЕНД), в эту поездку визы студентам и сопровождающим их преподавателям БЕСПЛАТНО.

Первоначально в наших путешествиях принимали участие только студенты и преподаватели мединститута, в настоящее время в турах могут принимать участие все желающие (студенты и

преподаватели других вузов, члены их семей и друзья).

Учитывая специфику молодежного общения, мы организуем свою работу в интернет-пространстве. В социальной сети «Вконтакте» мы создали группу «МИРОВОЕ НАСЛЕДИЕ, БГМУ», где размещаем наши программы, пишем о планах, рассказываем про объекты путешествий, размещаем фото и видеоматериалы о них, размышляем о путешествиях, осуществляем оперативную связь с туристами. Группа стала популярной, и мы двинулись дальше и расширили эфир нашего «вещания»: создали страницу «МИРОВОЕ НАСЛЕДИЕ», на которой повествуем о знаменательных датах и международных мероприятиях (ВОЗ, ООН, ЮНЕСКО), достижениях современной медицины, факты из истории медицины, экологических акций и праздниках, о научных и культурных событиях, известных личностях и просто интересных фактах. На наши новости в настоящее время подписано около 3000 человек, причем это студенты и других вузов, преподаватели, врачи и др.

Все вопросы по предстоящим турам на летних каникулах можно задать по телефону МТС (029) 7778805, Велком (044) 7778805 или электронной почте [poedzochka.ok@gmail.com](mailto:poedzochka.ok@gmail.com) (отправьте нам фразу «Какие планы?», и мы вышлем все программы наших путешествий). Запись в поездки уже ведется, количество мест ограничено.

Кто путешествует, тот познаёт!

Игорь СЕМЁНОВ, доцент, зав. кафедрой гигиены труда, инициатор проведения программы, Ирина КУРАШ, ст. преподаватель

## География наших путешествий в рамках программы «МИРОВОЕ НАСЛЕДИЕ» с 2006 года

Страна, государство	Посещенные объекты
Австрийская Республика	Вена, Зальцбург, Инсбрук
Ватикан	
Великое Герцогство Люксембург	Люксембург
Венгрия	Будапешт
Испания	Барселона, Ллорет де Мар, Фигерас, монастырь Монсеррат, парк развлечений «Порт Авентура»
Итальянская Республика	Рим, Флоренция, Венеция, Римини, Милан
Княжество Монако	Монте-Карло
Королевство Бельгия	Брюссель, Антверпен, Брюгге, Гент
Королевство Швеция	Стокгольм
Латвийская Республика	Рига, Юрмала, Сигулда, Даугавпилс
Литовская Республика	Вильнюс, Друскининкай, Каунас, Тракай (Тракайский замок)
Нидерланды	Амстердам, Кёкенхоф (королевский парк цветов)
Республика Беларусь	Мир, Новогрудок, Хатынь, Любча, Залесье, Рубежовичи, Раков, Воложин, Радевичи, Поставы, Полоцк, Ивье, Жировичи, Гольшаны, Логойск, Линия Сталина, Беловежская пуща

Республика Польша	Варшава, Краков, Величка, Сопот, Мальборк (замок Мариенбург), Гданьск, Гдыня, Вроцлав, Торунь, Познань
Республика Сан-Марино	Сан-Марино
Российская Федерация	Санкт-Петербург, Кронштадт, Петергоф, Смоленск, Михайловское (Пушкинские горы)
Словацкая Республика	Братислава
Соединённое Королевство Великобритании	Лондон, Оксфорд, Гринвич, Стратфорд на Эйвоне, Кентербери, Виндзор
Украина	Львов, Почаев (Почаевская Лавра)
Федеративная Республика Германия	Берлин, Баден-Баден, Бремен, Дрезден, Лейпциг, Трир, Мюнхен, Потсдам, Нюрнберг, Ганновер, Кведлинбург, Вернигероде, Гослар, Гамбург, Мейсен
Финляндская Республика	Хельсинки
Французская Республика	Париж, Страсбург, Версаль, Ницца, Марсель, Авиньон, аббатство Мон-Сен-Мишель, парк развлечений «Диснейленд»
Чешская Республика	Прага, Брно
Швейцарская Конфедерация	Женева
Эстонская Республика	Таллинн

